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Αφιέρωμα στη μακαριστή Μαρία Τζερμπίνου – 
Μιχαλακοπούλου στο «ΕΝΟΡΙΑ εν δράσει…»
/ Ενορίες

Ένας άνθρωπος καρδιάς, δράσης, δυναμισμού, ειλικρίνειας, 
στέρεων αρχών, στέρεου οράματος. Μια γυναίκα εκπρόσωπος 
μιας γενιάς η οποία έζησε με την προσδοκία μιας Ελλάδας που 
θα άνθιζε, θα έλαμπε, που θα στηριζόταν πάνω στην πίστη για 
να βρει τη θέση της σε έναν καινούργιο κόσμο. Και μέχρι την 
τελευταία στιγμή δεν άφησε ούτε εκατοστό του δρόμου και του 
προσανατολισμού που είχε χαράξει από τα νιάτα της.

Αφιερωματική εκδήλωση στη μνήμη της μακαριστής Εκπαιδευτικού Μαρίας 
Τζερμπίνου – Μιχαλακοπούλου, με τίτλο «Παιδαγωγός, ιεραπόστολος, ταπεινή 
διάκονος του έργου της Εκκλησίας», πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του 
προγράμματος «ΕΝΟΡΙΑ εν δράσει…», την Κυριακή 6 Οκτωβρίου.

/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=22


Η μακαριστή Μαρία εκοιμήθη την Τρίτη 19 Δεκεμβρίου 2023 και για 40 και πλέον 
χρόνια υπήρξε άμεσος συνεργάτης της Ενορίας Ευαγγελιστρίας Πειραιώς, όπως 
και η οικογένεια της, διακονώντας καθημερινά το εκκλησιαστικό έργο με πολλή 
αγάπη, ζήλο και απόλυτη συνέπεια.

Η Μαρία Τζερμπίνου – Μιχαλακοπούλου ήταν πρόεδρος του Ορθοδόξου 
Ιεραποστολικού Σωματείου «Πειραϊκός Φάρος» Πειραιώς και διετέλεσε Λυκειάρχης 
για πολλά χρόνια στο Λύκειο Καμινίων.



Στην εκδήλωση συμμετείχαν ο Αρχιμανδρίτης π. Δανιήλ Ψωίνος, κληρικός της 
Ιεράς Μητροπόλεως Πειραιώς, ο κ. Ιωάννης Μαρκότσης, Θεολόγος, Πρόεδρος της 
Χριστιανικής Ενώσεως Εκπαιδευτικών Λειτουργών, ο κ. Μιχάλης Μιχαλακόπουλος, 
Εκπαιδευτικός και υιός της μακαριστής και ο κ. Λυκούργος Τσαγκαρόπουλος, 
Μέλος του Δ.Σ. του «Πειραϊκού Φάρου».

Τη συζήτηση συντόνισε ο κ. Ηλίας Λιαμής, Δρ. Θεολογίας, Μουσικολόγος και 
Συγγραφέας.

Και οι πέντε συμμετέχοντες στη συζήτηση, μοιράστηκαν την γλυκιά αύρα που 
άφησε πίσω της η μακαριστή Μαρία, ένας άνθρωπος καρδιάς, δράσης, δυναμισμού, 
ειλικρίνειας, στέρεων αρχών, στέρεου οράματος.

Μια γυναίκα εκπρόσωπος μιας γενιάς η οποία έζησε μία γεμάτη ζωή, με την 
προσδοκία μιας Ελλάδας που θα άνθιζε, θα έλαμπε, που θα στηριζόταν πάνω στην 
πίστη για να βρει τη θέση της σε έναν καινούργιο κόσμο. Και μέχρι την τελευταία 



στιγμή δεν άφησε ούτε εκατοστό του δρόμου και του προσανατολισμού που είχε 
χαράξει από τα νιάτα της.

Όπως τονίσθηκε στη συνάντηση από τον π. Δανιήλ, η δράση της στο μετερίζι που 
την είχε θέσει και καταστήσει ο Θεός, τον «Πειραϊκό Φάρο», ήταν ευλογημένη και 
αξιοζήλευτη. Μία προσπάθεια όπου πολλοί άνθρωποι δραστηριοποιούνται μαζί, σε 
τούτους τους ανισόρροπους καιρούς, με μοναδικό στόχο να ευαγγελίσουν τους 
ανθρώπους, να επιτελέσουν έργο ιεραποστολικό.

«Ήταν ένας άνθρωπος αεικίνητος, ένα πνεύμα ανήσυχο, γεμάτη αγάπη, ένας 
άνθρωπος του Θεού. Έλεγε πάντοτε πως ότι κάνουμε, ότι σκεπτόμαστε, ότι λέμε, 
πως στεκόμαστε, όλα πρέπει να αποπνέουν ένα άρωμα Χριστού. Ήταν μικρή στο 
σωματικό ανάστημα, αλλά κατείχε ένα πνευματικό ουρανομήκες ανάστημα.»

Ο υιός της μακαριστής Μιχάλης Μιχαλακόπουλος μιλώντας με ευγνωμοσύνη και με 
συγκινητικά καρδιακά λόγια για την μητέρα του, είπε χαρακτηριστικά ότι «μας 



λείπει, αλλά δεν μας λείπει, είναι εδώ». Στις δραστηριότητες της Ενορίας που 
καθημερινά διακονούσε, στον «Πειραϊκό Φάρο», στο σπίτι, στο σχολείο. Και 
συνεχώς λαμβάνει αναφορές από ανθρώπους για ευεργεσίες της μακαριστής που 
ούτε και ο ίδιος γνώριζε. Πράγματα που έκανε εν κρυπτώ και στην πορεία βγήκαν 
στο φως.

Και παράλληλα, μίλησε για τη ζωή με τη μητέρα του στο σπίτι τους, τονίζοντας 
ότι υπήρξε άψογη ως μητέρα, σύζυγος και νοικοκυρά, φροντίζοντας και τα υλικά 
και τα πνευματικά της οικογένειας μαζί με το αγαπημένο της σύζυγο, ακόμη και 
την περίοδο της ασθένειας της.

Ο κ. Μαρκότσης αναφέρθηκε στο εύρος των δραστηριοτήτων της, σε ένα 
πολυδαίδαλο έργο που περιελάμβανε τον «Πειραϊκό Φάρο», την Ομοσπονδία των 
Χριστιανικών Συλλόγων «Ο Απόστολος Παύλος», που αφορούσε συλλόγους που 
σχετίζονταν με την Αδελφότητα «Ζωή», και την Χριστιανική Ένωση 



Εκπαιδευτικών Λειτουργών, σωματείο που ίδρυσε η Αδελφότητα στα τέλη της 
δεκαετίας του 1940, με βασικό σκοπό την στήριξη κυρίως των δασκάλων της 
επαρχίας.

«Η Μαρία ήταν ένας φοβερός συνεργάτης, είχε εξαιρετικές ιδέες, 
οργανωτικότητα και ήταν αποτελεσματική. Και αυτό βοήθησε την Ένωση να κάνει 
σημαντικές και ουσιαστικές παρεμβάσεις, με μεγάλα ακροατήρια και μεγάλη 
συνέπεια και συνέχεια.»

Το Ορθόδοξο Ιεραποστολικό Σωματείο «Ο Πειραϊκός Φάρος», του οποίου η 
μακαριστή ήταν Πρόεδρος, είναι ένα σωματείο το οποίο δραστηριοποιείται 65 
χρόνια και προσπαθεί με κάθε τρόπο να κάνει την ιεραποστολή. Ο κ. 
Τσαγκαρόπουλος, μιλώντας για την διακονία της Μαρίας Τζερμπίνου για δεκαετίες 
στο σωματείο, εκθείασε την αποφασιστικότητα, την αποτελεσματικότητα αλλά και 
την απλότητα της, τονίζοντας ότι «έπαιρνε πολλά στην πλάτη της και πάντοτε 
φρόντιζε να μην ξεφεύγουμε από την πνευματική γραμμή της Εκκλησίας μας και 
της Αδελφότητας Θεολόγων «Ζωή» στην οποία οφείλουμε και την ύπαρξη μας



».

Στη συνέχεια της συζήτησης επισημάνθηκε ότι ο σύγχρονος κόσμος απομειώνει 
και τελικά αποδιώχνει τέτοια πρότυπα, όπως αυτό της μακαριστής, αλλά η χάρις 
του Θεού επιτρέπει να υπάρχουν πάντοτε. Η ίδια μπορούσε να είναι ταυτόχρονα 
και στρατηγός και στρατιώτης και τις περισσότερες φορές ήταν στρατιώτης, 
διδάσκοντας με το παράδειγμα της τους πάντες.

Η συζήτηση για την Μαρία Τζερμπίνου ως πρότυπο, εν κατακλείδι κατέδειξε το 
πως μπορεί να είναι ένας άνθρωπος ο οποίος θέλει να διαδραματίσει ουσιαστικό 
ρόλο στα δρώμενα. Δεν περιμένει να έρθει έξωθεν η λύση, αλλά την γεννά και 
όπου δεν έρχεται την παράγει. Ήταν από τους ανθρώπους που δεν άφηνε 
ανεπηρέαστη τη ζωή όσων την γνώρισαν και ως παράδειγμα άλλαξε τροχιές στη 
ζωή τους.



Του Σταμάτη Μιχαλακόπουλου / Ι. Ν. Ευαγγελιστρίας Πειραιώς
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